
 
  23 توليداقتصاد / فصل دوم: بخش اول: آشنايي با 

  توليدآشنايي با اقتصاد:  
  

  توليد
 گيرد؟ طور مستقيم مورد استفاده قرار مي انات طبيعت بهآيا منابع و امك

، انسان قدرت خلق اشيا را ندارداند. زيرا با وجود اينكه  ها ساخته اند و تمدن ها در طول تاريخ همواره مصنوعات و محصولات مختلفي توليد كرده انسان
  تغيير ايجاد و توليد كند.ن در مواد و محيط پيرامو تلاش و ريزي برنامه با، آگاهانهتواند  اما مي

 كار وها قرار گيرند (انسان براي تهية كالاها و خدمات با استفاده از منابع و امكانات به  توانند مورد استفادة انسان اي كه هستند نمي منابع به گونه
را   هاي انسان توانند نياز دماتي تبديل شوند كه ميبه كالاها و خ ،ايجاد ارزش مصرفي و مبادلاتيو  برخي اقداماتنياز دارد.)، بلكه بايد با  لاشت

  است. »توليد«همان  سلسله اقداماتاين برآورده كنند.
  محصولات كشاورزي - 
  محصولات صنعتي - 
  ها فناوري - 
  بنيان محصولات دانش - 
 ها ايده و نوآوري - 

  كنندگان توليد
) به نوعي دار خانه ها و زنان ها، بيمه مشاوران و متخصصان، بانك كاران، رانندگان، كاركنان دولت، صنعتگران، تعمير كشاورزان،( همة فعالان اقتصادي

  كنند. ايجاد مي ارزش افزودهكنندة كالا يا خدمات هستند و با فعاليت خود،  توليد
  توليد و رسيدن به محصول چندگونه است:

  كه كاري روي آن انجام شود.) (بدون اين يعت و مالكيت آنبرداشت مستقيم محصول آمادة طبحيازت: 
 :ها، معادن و يا ماهي درياها برداري از علف مراتع، چوب جنگل بهره مثال 

  

  مثال  تعريف  انواع توليد

  احيا (نوع اول توليد)
با در اختيار داشتن منابع و محصولات انسان 
، استفاده از ابزارو  چنين با كار خود همو  ،طبيعي

  رساند. منابع طبيعي را به توليد مي
  (بدون حيازت، اولين توليد انسان ممكن نبود.)

  زراعت / باغباني/ پرورش ماهي

  صنعت (نوع دوم توليد)
محصولات  يااز تركيب و تبديل مواد حيازت شده 

ايجاد ارزش و  دست آمده از احياي منابع طبيعي به
  يد.آ دست مي ها به در آن مصرفي يا مبادلاتي

صنايع غذايي / پوشاك / 
  پتروشيمي

اي بيمه به  ارائه خدمات مشاوره  محسوس و غير ملموس غير توليد محصولات  توليد محصولات نرم يا خدمات (نوع سوم توليد)
  يك بنگاه توليدي

  

  شود.) (در هر مرحله بر ارزش محصول، افزوده مي بينيد در مثال زير مراحل توليد را مي
  كند. ايجاد مي »ارزش افزوده«وي محصول مؤسسة قبلي كار و هر مؤسسه بر ر

  حيازت كند. (استخراج سنگ آهن)= برداري از معادن آهن اقدام مي به بهره Aمؤسسة توليدي  - 1
  احياكند =                                                         ُ                          آهن را در مرحلة اولية فراوري به نرمه سنگ آهن و سپس به گ ندله (آهن اسفنجي) تبديل مي سنگ B توليديمؤسسة  - 2
  احياكند.=  ها را به محصولات فولادي از جمله ورق فولادي تبديل مي گندله C  مؤسسة توليدي - 3
  احياكند. =  هاي فولادي را به قطعات مختلف بدنة اتومبيل تبديل مي ورق ،سازي كارخانة اتومبيل - 4
  گيرد. كنندگان قرار مي عرضه و در اختيار مصرف بازاراتومبيل به  - 5

  

  كنندگان دانگيزة تولي
  كنندگان: انگيزة توليد

 هاي خود، خانواده و تأمين منافع شخصي برطرف كردن نياز  
  كسب روزي حلال، خدمت به همنوعان و آباداني و موفقيت كشور(انديشند:  بيشتر عقلي افراد به منافع ملي و اجتماعي نيز مي رشدبا(  

  عوامل مؤثر در تداوم و توسعة توليد:
  هاي شخصي و خانوادگي مثل كسب درآمد انگيزهاي از  مجموعه - 1
  هاي انساني و ملي انگيزه - 2

  

 كتاب درسي  30تا  23هاي   صفحه

اقتصاد

هاي توليدي هستند. همه حاصل فعاليت  
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  به دو دستة: هاي خود براساس انگيزهو مؤسسات اقتصادي  كنندگان توليد
 اي كه به دنبال سود است.) (مؤسسه انتفاعي 

 كند و قصدش خدمت است.) نمي  كه براي سود كار اي مؤسسه( غيرانتفاعي  
  عوامل توليد

  
  نياز دارند.             هاي مختلف نظير                       هاي توليدي به ورودي كنندگان براي انجام فعاليت توليد

  
  
 :مثال  

  هاي(عوامل) توليد نهاده  مؤسسة توليدي
  خانه زمين كشاورزي / نيروي كار / آب / كود / انبار / سرد  مؤسسة توليدي محصولات كشاورزي

  آلات / مواد اوليه نيروي كار / ماشين  ليدي محصولات صنعتيمؤسسة تو
  

  منابع طبيعي - 1  
  سرمايه - 2  اند از: طور كلي عوامل توليد عبارت به

  عوامل انساني - 3  
  

  مثال  تعريف  عوامل توليد

  منابع طبيعي
  = زمين

طبيعت در اختيار كه خداوند از طريق  امكانات و منابعي
او در جريان توليد كالاها و خدمات و  انسان قرار داده است

  كند. ها استفاده مي از آن

  زمين هاي كشاورزي= در فعاليت
  دريا هاي صيادي = در فعاليت
  مواد خام استخراج شده از معادنهاي صنعتي =  در فعاليت

  سرمايه

(اين كالاها  اي هاي فيزيكي = كالاهاي بادوام سرمايه سرمايه
در جريان توليد  ها دمات آنخاست و  بادوامدر طول زمان 

 افزوده ارزشها  كننده با آن گيرد و توليد مورد استفاده قرار مي
حاصل كار گذشتة در واقع  سرمايه فيزيكيكند.)  ايجاد مي

  است. ها انسان

آلات توليدي، مثل تراكتور  ابزار، تجهيزات و ماشين
  هاي حمل و نقل براي كشاورز و كاميون براي شركت

= (پولي كه به صورت منابع مالي وارد توليد  اليمة سرماي
هاي فيزيكي،  خريد يا اجارة سرمايهشده است.) صرف 

  شود. مي زمين و يا پرداخت دستمزد به عوامل انساني
تبديل به بلكه با  ندارددر توليد نقش        ً مستقيما  اين سرمايه 

  كند. به توليد كمك مي عوامل توليد ديگر

  پول

  اخلاق، وفاي به عهد، صداقت، احترام به قانون و ...  عي و معنويهاي اجتما سرمايه

  عوامل انساني

توليد و فراهم آوردن محصولات با استفاده از منابع طبيعي، 
نباشـد،   تـلاش انسـان  تا  .كار و تلاش انسان استنيازمند 

نقـش عوامـل   كند.  منابع طبيعت امكان استفاده پيدا نمي
  ر مهم است.انساني در جريان توليد بسيا

دارد و  اهميـت خاصـي  نسبت به ساير عوامل توليد  انسان
تركيب ساير رود؛ زيرا وظيفة  شمار مي به برترين عامل توليد

  را برعهده دارد.  عوامل توليد

نيروي كار (كارگر ساده)، كارفرما (صاحب كسب و 
  كار محصول)، مدير، متخصص و كارآفرين

  متخصصان = سرماية انساني
  ماهر / ماهر ساني ساده / نيمهنيروي ان

  نوآور و خطرپذير است.   كار آفرين،
  ميزان كارآفريني در هر كسب و كار نوآوري  خطرپذيري 

 هاي (عوامل) توليد نهاده

  نيروي كار
  مواد اوليه
  تجهيزات

 ساير ملزومات
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  سازمان توليد:
كننده و صاحب اصلي  توليد«پاسخ به اين سؤال است كه  كند و در واقع مشخص مي »سازمان توليد«را  جايگاه و نقش هر يك از عوامل توليد

  »محصول توليدي كيست؟
  دو حالت خواهيم داشت:

  مثال  تعريف  نوع سازمان توليد

  سازمان توليد مشاركتي است: - 1

  صاحب محصول هستند. همة عوامل توليد* 
  كنند. در فرايند توليد مشاركت مي همه با هم* 

ر مساوي و يا با نسبتي طو به* محصول يا ارزش محصول 
  شود. تقسيم مي توافقي

صاحبان زمين، بذر، تراكتور و نيروي كار 
همه يك واحد تعاوني كشت و صنعت 

كنند و به توليد گندم  اندازي مي راه
ها تقسيم  پردازند و عوايد نيز بين آن مي
  شود. مي

مالكيت كسـب و كـار توليـدي     -2
صـورت   متعلق بـه يكـي يـا بـه    

ــا بر خــي از عوامــل مشــترك ب
  توليد است.

هاي  * در اين حالت تمام منافع، خطر (ريسك) و هزينه
  توليد بر عهدة صاحب توليد است.

دستمزد (نيروي انسـاني) يـا اجـاره    * ساير عوامل توليد، 
  گيرند. مي (منابع طبيعي (زمين))

       ًمشتركا يا به تنهايي  صاحب زمين يا سرمايه
را بر عهده با صاحب تراكتور، مسئوليت توليد 

  شوند. گيرند و صاحب توليد مي مي

  

  هاي توليدي: انواع سازمان

  

  هاي تعاوني سازمان
  هاي خصوصي سازمان
  هاي سهامي عام سازمان
  هاي سهامي خاص سازمان

  ها در توليد و قبول خطر باشد. ركت آنتوزيع درآمد بين عوامل توليد در هر سازمان توليدي بايد عادلانه و بر اساس ميزان مشا
  

  هزينه توليد
  

  .نامند مي »هاي مستقيم توليد  هزينه« كنند، كنندگان براي توليد، صرف مي مبالغي را كه توليد
  1مثال:  
  كار  يا اجارة محلي به عنوان كارگاه، مغازه يا دفتر خريداري* 
  هاي فيزيكي ها و سرمايه آلات، ابزار يا اجارة ماشين خريداري* 
  مواد اوليه خريداري* 
  تعدادي كارگر و كارمند استخدام* 

  پردازيم. مي ها آن صاحبانبه  اجارة عوامل توليديا  خريدكه براي  هايي پولتوليد =  هاي هزينه
  كل جامعه باشد.))يندة  (ممكن است يك شخص خاص يا دولت (به عنوان نما صاحب زمين به  اجاره پرداخت
و به  مبناي ساعت: از دستمزد به عنوان پرداختي كه بر تفاوت مزد با حقوق(كارگر و كارمندان) ( نيروي انساني به  مزد يا حقوق پرداخت
  باشد.) مي كارمندانمربوط به            ًشود و نوعا  خت ميمحاسبه و پردا ماهانههايي كه  برند و از حقوق به عنوان پرداخت نام مي ،گيرد تعلق مي كارگران
  (تراكتور، گاوآهن و گاو) سرماية فيزيكي صاحبان به  قيمت يا اجارة ابزار توليد (سرماية فيزيكي) پرداخت

  رسد. كاران) مي محصول و سود و زيان به صاحب كار (صاحبة توليد هم پاياندر 

  مي:در اقتصاد اسلا
  عوامل انساني:

  شوند. صاحب توليدد نتوان  هم مي
  .نشوند سود و زيان شريكو در  دستمزد بگيرندتوانند  هم مي

  صاحب سرماية مالي
  برد. مي اجر الهي و اجتماعيكند و  در توليد مشاركت مي الحسنه قرضيا به صورت 
  .شود ميكار در سود و زيان شريك  صاحبيا به عنوان 

  

  است. حرام در اسلام ربا زيرا ؛اجاره بگيرد (تراكتور) صاحب سرماية فيزيكيمانند  تواند نميية مالي (پول) سرما صاحب
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  درآمد و سود
  آورند. دست مي كنندگان با فروش محصولات خود به درآمد = پولي كه توليد

  قيمت = درآمد كل محصول 
0 درآمد = سود  – هزينه  
0  درآمد = زيان –هزينه  

  درآمد = سود حسابداري  –هاي مستقيم  هزينه
پولي  در ظاهر(صاحب نيروي انساني نيز باشد.)  خودش كار كند(مغازه) باشد يا  زمين(ابزار توليد) يا  كننده خودش صاحب سرماية فيزيكي اگر توليد

و درآمد  اجاره دهد يا زمين را به ديگري هاي فيزيكي سرمايهتوانست اين  در حالي كه وي مي .اي ندارد هزينهو  كند پرداخت نميتوليد به عوامل 
 هاي فرصت هزينه هم و مستقيم هاي هزينهرا شامل هم  هاي توليد هزينهنامند و  مي هزينة فرصترا  مستقيم هزينة غيركسب كند. اقتصاددانان اين 

  دانند. مي
  درآمد = سود اقتصادي (سود ويژه) - هاي مستقيم و غيرمستقيم  هزينه

  كنند. خود را درج مي سود ويژةكنندگان  ، توليدنامة مالياتي اظهاردر تكميل 
 :ادي سالانة او چند كارگر را بر عهده گرفته است. با توجه به جدول زير سود حسابداري و سود اقتص 20مديريت يك بنگاه اقتصادي با  فردي مثال

 هاي مورد استفاده است.) ريال است؟ (فرد خود مالك بنگاه توليدي و دستگاه
6,  تعداد محصول توليد شدة سالانه   واحد 000

30,  قيمت هر واحد محصول  ريال 000
  درصد درآمد 15 ماليات سالانه

20,ماهانه   دستمزد هر كارگر   ريال 000
,  هزينة خريد مواد اوليه سالانه ,8 400   ريال 000

1  هزينة استهلاك سالانه
  تمامي كارگران دستمزد سالانة  20

500,ماهانه   ها هزينة اجارة دستگاه   ريال 000
,ماهانه   هزينة اجارة بنگاه ,2 000   ريال 000

 حل مسئله:
  ) از ما خواسته شده است.…در چه بازة زماني (هفتگي، ماهانه، سالانه و يا  سود ويژهيا  سود حسابداريبايد توجه كنيم  نكتة مهم:

  ست.بنگاه مدنظر ا سالانةدر اين مثال، سود اقتصادي و سود حسابداري 
 صورت سالانه محاسبه شوند: ها به بنابراين بايد هم درآمد و هم تمامي هزينه

  كنيم: ابتدا درآمد سالانة بنگاه را محاسبه مي
  تعداد محصول توليدي سالانه = درآمد سالانة بنگاه قيمت فروش هر واحد محصول 

,ريال  , , ,  6 000 30 000 180 000   سالانة بنگاه درآمد 000
، در محاسبة سود حسابداري ها مستقيم است و كدام يك غيرمستقيم هزينهابتدا بايد مشخص كنيم كدام يك از  سود حسابداريحال براي محاسبة 

  پردازيم: ها مي هاي مستقيم را از درآمد كم كنيم. بنابراين به بررسي هزينه بايد هزينه
   هزينة مستقيمماليات: 

  هزينة مستقيم حقوق كارگران:
  هزينة مستقيمخريد مواد اوليه: 

  هزينة مستقيماستهلاك: 
هاي توليدي  خود فرد مالك دستگاه كه درصورتي اماهزينة مستقيم  در اين صورت، نباشدها  فرد خود صاحب دستگاهدر صورتي كه ها:  اجارة دستگاه

هزينة  است و لذا اين هزينه، يكهاي توليدي  فرد خود مالك دستگاهكه  در صورت مسئله ذكر شده است شود. محسوب ميينة غيرمستقيم زه باشد
  شود. براي بنگاه لحاظ ميغيرمستقيم 

ينة زه ،باشدخود فرد مالك بنگاه توليدي  كه درصورتي اماهزينة مستقيم  در اين صورت، نباشدفرد خود صاحب بنگاه در صورتي كه بنگاه:  اجارة
براي هزينة غيرمستقيم  است و لذا اين هزينه، يكفرد خود مالك بنگاه توليدي ورت مسئله ذكر شده است كه در ص شود. محسوب ميغيرمستقيم 

  شود. بنگاه لحاظ مي
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  ها از درآمد، سود حسابداري بنگاه را محاسبه كنيم: هاي مستقيم و كم كردن آن توانيم با جمع كردن هزينه حال مي

درآمد سالانة بنگاه      
15
  ماليات سالانة بنگاه  100

,ريال  , , ,  
15 180 000 000 27 000   ماليات سالانة بنگاه  000100

20,نفر كارگر است كه هر كارگر ماهانه مبلغ  20اين بنگاه داراي  كند؛ ما بايد محاسبه كنيم مجموع كارگران سالانه چه  ريال دريافت مي 000
  كنند، بنابراين داريم: مزد دريافت ميمبلغي تحت عنوان دست

  
, ريال  , ,   20 000 20 12 4 800   دستمزد سالانة تمامي كارگران000

  
  ايم) هاي ماهانه به سالانه اضافه كرده (اين عدد را براي تبديل هزينه

  هزينة خريد مواد مورد نياز به صورت سالانه بيان شده و محاسباتي ندارند.

كارگران دستمزد سالانة تمامي  
1
  هزينة استهلاك سالانة بنگاه  20

,ريال  , ,  
1 4 800 000 240   هزينة استهلاك سالانة بنگاه  00020

,ريال  , , , , , , , ,    27 000 000 4 800 000 8 400 000 240 000 40 440   هاي مستقيم سالانة بنگاه  هزينه 000
,ريال  , , , , ,  180 000 000 40 440 000 139 560   سود حسابداري سالانة بنگاه  000

را نيز از ميزان درآمد كسر نمود، بنابراين ابتدا ميزان  هاي غيرمستقيم هاي مستقيم، ميزان هزينه بر هزينه علاوهبايد  سود اقتصاديي محاسبة حال برا
  هاي غيرمستقيم را محاسبه نمود. هزينه

  ه كنيم:ها را محاسب صورت ماهانه بيان شده كه ما بايد اجارة سالانة دستگاه ها به هزينة اجارة دستگاه
,ريال   , ,  500 000 12 6 000   ها  هزينة اجارة سالانة دستگاه 000

  صورت ماهانه بيان شده كه ما بايد اجارة سالانة بنگاه را محاسبه كنيم: هزينة اجارة بنگاه به
,ريال  , , ,  2 000 000 12 24 000  هزينة اجارة سالانة بنگاه  000

,ريال  , , , , ,  6 000 000 24 000 000 30 000   هاي غيرمستقيم سالانة بنگاه  ههزين 000
  درآمد = سود اقتصادي (سود ويژه) - هاي مستقيم و غيرمستقيم  هزينه

,ريال  , ( , , , , ) , ,   180 000 000 40 440 000 30 000 000 109 560   سود اقتصادي (سود ويژه) 000
  حل دوم براي محاسبة سود اقتصادي راه

  اري نيز كم كرد:هاي غيرمستقيم را از سود حسابد توان ميزان هزينه براي محاسبة سود اقتصادي مي
  سود حسابداري = سود اقتصادي (سود ويژه) –هاي غيرمستقيم  هزينه

,ريال  , , , , ,  139 560 000 30 000 000 109 560    سود اقتصادي (سود ويژه) 000
  

  هاي دوري از وضعيت زيان كار راه
  ها كاهش هزينه

  وري: افزايش بهره و جويي صرفه
  پرهيز از استخدام نيروي كار غيرلازم-1
  يي در مصرف مواد اوليه و انرژيجو صرفه- 2
  ها جلوگيري از ريخت و پاش - 3

  افزايش درآمد از طريق بازاريابي براي محصولات خود و فروش كالاهاي خود با قيمت مناسب
  

  ترين هزينه) ترين ورودي (كم كمبا  ترين خروجي (توليد) بيشآوردن  دست  = بهوري بهره
  دارد. بيشتري وري بهره توليد كند، تري محصول بيشآن كه  ،امل توليد يكسان دارندعودر بين دو توليد كننده كه هر دو 
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فرهنگي آموزش         28 كنكور انساني اقتصاد   كانون 

  
  

 )24، مرتبط با صفحة 95آبان  7 ،آزمون كانون(           كدام است؟  »                          حيازت ـ احيا ـ محصولات نرم «             معني اصطلاحات        ترتيب    به  -   51

كه كاري روي آن انجام شود. ـ تركيب و تبديل  طبيعت بدون اينة تقيم محصول آماد) به توليد رساندن منابع طبيعي با استفاده از كار و ابزار ـ برداشت مس1
  ها مواد به دست آمده از منابع طبيعي و ايجاد ارزش مصرفي يا مبادلاتي در آن

از كار و ابزار ـ تركيب و تبديل  كه كاري روي آن انجام شود. ـ به توليد رساندن منابع طبيعي با استفاده طبيعت بدون اينة ) برداشت مستقيم محصول آماد2
  ها مواد به دست آمده از منابع طبيعي و ايجاد ارزش مصرفي يا مبادلاتي در آن

كه كاري روي آن انجام شود. ـ توليد محصولاتي  طبيعت بدون اينة ) به توليد رساندن منابع طبيعي با استفاده از كار و ابزار ـ برداشت مستقيم محصول آماد3
 و غيرملموس (خدمات)غيرمحسوس 

كه كاري روي آن انجام شود. ـ به توليد رساندن منابع طبيعي با استفاده از كار و ابزار ـ توليد محصولاتي  طبيعت بدون اينة ) برداشت مستقيم محصول آماد4
  غيرمحسوس و غيرملموس (خدمات)

 )24، مرتبط با صفحة 95آبان  21 ،آزمون كانون(                                          كدام گزينه در خصوص انواع توليد صحيح است؟  -  52

كه كاري روي آن انجام دهد؛ مثل زراعت، باغباني و پرورش ماهي. اين اقدام را، كه موجب  كند بدون اين                                     ً          ) انسان محصول آماده طبيعت را مستقيما  برداشت مي1
  نامند. مي» حيازت«شود،  مالكيت فرد مي

  آيد. ها به دست مي دست آمده از احياي منابع طبيعي و ايجاد ارزش مصرفي يا مبادلاتي در آن صولات به) نوع اول توليد از تركيب و تبديل مواد حيازت شده و يا مح2
  رود. شمار مي ) نوع دوم توليد، توليد محصولاتي است كه محسوس و ملموس نيست و به عبارت امروزين محصولات نرم به3
به اين نوع  ،رساند چنين با كار خود و استفاده از ابزار، منابع طبيعي را به توليد مي حصولات طبيعي و هم) در نوع اول توليد، انسان با در اختيار داشتن منابع و م4

  گويند. مي» احيا«از توليد 

 )24، مرتبط با صفحة 97تير  22 ،آزمون كانون(                                               كدام گزينه در ارتباط با انواع توليد صحيح است؟  -  53

رساند؛ مثل  چنين با كار خود و استفاده از ابزار، منابع طبيعي را به توليد مي شتن منابع و محصولات طبيعي و هم) در نوع اول توليد، انسان با در اختيار دا1
 ها، معادن و يا ماهي درياها. برداري از چوب جنگل بهره

ها به  و ايجاد ارزش مصرفي يا مبادلاتي در آن) نوع دوم از توليد، از تركيب و تبديل مواد حيازت شده و يا محصولات به دست آمده از احياي منابع طبيعي 2
  آيد؛ مثل زراعت، باغباني و پرورش ماهي. دست مي

  رود؛ مثل صنايع غذايي و پوشاك. به شمار مي» محصولات نرم«) نوع سوم توليد، توليد محصولاتي است كه به عبارت امروزين 3
» حيازت« ،شود كه كاري روي آن انجام دهد؛ اين اقدام را كه موجب مالكيت فرد مي دون اينكند ب                                     ً          ) انسان محصول آمادة طبيعت را مستقيما  برداشت مي4

  نامند. مي
 )24، مرتبط با صفحة 97مهر  20 ،(آزمون كانون   ؟    نيست                                           كدام گزينه در ارتباط با نوع دوم توليد صحيح   - 54

                                ) تركيب و تبديل مواد حيازت شده 1
                                         ) توليد منابع طبيعي با استفاده از ابزار 2
                                         ) پوشاك مثالي است براي اين نوع از توليد 3
                                         ) ايجاد ارزش مصرفي يا مبادلاتي در محصولات 4

 )25تا  23هاي  ، مرتبط با صفحه97مهر  20 ،(آزمون كانون      دهد؟                                                           كدام گزينه به درستي، صحت يا نادرستي عبارات زير را نشان مي  -   55

كه كاري روي آن انجام دهد. به اين روش از  كند بدون آن      ً          تقيما  برداشت مينوع اول توليد آن است كه انسان محصول آمادة طبيعت را مس -
  گويند. مي» حيازت«توليد 

  شوند.  تقسيم مي» غيرانتفاعي«و » انتفاعي«هاي خود به دو دستة عمدة  توليدكنندگان و مؤسسات اقتصادي براساس انگيزه -
اي بر روي محصول  باشند و در هر مرحله از توليد، مؤسسه هاي توليدي مي ل فعاليتها حاص ها و نوآوري همة محصولات و كالاها و حتي ايده -

  شود. مي» ارزش افزوده«افزايد، اين عمل در اصطلاح باعث ايجاد  كند و بر ارزش آن مي مؤسسة قبلي كار مي
             ) ص ـ غ ـ ص 2               ) ص ـ ص ـ ص 1
             ) غ ـ ص ـ ص 4               ) غ ـ ص ـ غ 3

 كتاب درسي   25  تا  23 هاي صفحه

1 
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سؤال  توليدكنندگان و انگيزة توليدكنندگان
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  29 توليداقتصاد / فصل دوم: بخش اول: آشنايي با 

                          توليدي خود را بعد از طـي     »       سنگ آهن «               كند، اين مؤسسه                         برداري از معادن آهن مي                      توليدي اقدام به بهره   ة   ؤسس    يك م «                        با توجه به اين مطلب كه:   -  56
  »          ورق فولادي «        از جمله   »             محصولات فولادي «          شده را به          خريداري  »        سنگ آهن «           كند. مجتمع                                    فرآوري، به مجتمع فولادسازي عرضه مي   ة    اولي   ة    مرحل

                                          شوند. اين مؤسسـه نيـز بـا اسـتفاده از                 خريداري مي  »     سازي             هاي اتومبيل         كارخانه «                   شده در مجتمع، توسط                هاي فولادي توليد          كند. ورق          تبديل مي
      ترتيب     به  »      گيرد.                 كنندگان قرار مي                      شود و در اختيار مصرف                                         كند. در نهايت، اتومبيل به بازار عرضه مي                    اتومبيل را تهيه مي   ة                  ها قطعات مختلف بدن    آن
  )24 ة(مرتبط با صفح      اند؟                      اي و كالاي نهايي كدام                         اوليه و خام، كالاي واسطه   ة   ماد

                              نگ آهن ـ ورق فولادي ـ اتومبيل        ) الف) س 2                                      ) الف) ورق فولادي ـ سنگ آهن ـ اتومبيل 1
             ـ ورق فولادي       ومبيل                   ) الف) سنگ آهن ـ ات 4                               ورق فولادي ـ اتومبيل ـ سنگ آهن       ) الف)  3

  )25 ة(مرتبط با صفح   ؟    شوند                     ه چند دسته تقسيم مي         هاي خود ب                                             توليدكنندگان و مؤسسات اقتصادي براساس انگيزه  -  57
                                دو دسته ـ انتفاعي و غيرانتفاعي  )  2                           دو دسته ـ دولتي و خصوصي  )  1
                                        سه دسته ـ تعاوني، انتفاعي و غيرانتفاعي  )  4                                 سه دسته ـ تعاوني، دولتي و خصوصي  )  3

  )30فحة ص 2و پرسش  25 تا 23هاي  ه(مرتبط با صفح                                  چند مورد از عبارات زير صحيح است؟  -   58
   .                                                         تواند مورد استفاده ما قرار گيرد و نيازهايمان را برطرف كند              اي كه هست مي               منابع به گونه     الف) 

      رسد.                                                همة محصولات توليد شده به صورت مستقيم به مصرف مي   ب) 
          خيل است.                                   هاي انساني و ملي در تداوم و توسعه د                                            هاي شخصي و خانوادگي مثل كسب درآمد و انگيزه              اي از انگيزه        مجموعه   ج) 
                            ده و تأمين منافع شخصي است. ا                                                                          انگيزة بسياري از توليدكنندگان كالاها و خدمات، برطرف كردن نيازهاي خود و خانو   د) 

      كند.                                                 اي بر روي محصول قبلي كار و ارزش افزوده ايجاد مي               شود. هر مؤسسه                                              در هر مرحله از توليد بر ارزش محصول افزوده مي    هـ) 
1  (  1   2  (  2   3  (  3   4  (  4   

  )24ة (مرتبط با صفح                                          هاي زير به كدام نوع از توليد اشاره دارد؟                   رتيب هريك از مثال ت    به  -   59
   »                          هاي مالي به يك مؤسسة توليد                                                                       صنايع غذايي ـ زراعت ـ پوشاك ـ باغباني ـ پروش ماهي ـ پتروشيمي ـ مشاوره «
            نعت، خدمات                               احيا، صنعت، صنعت، احيا، صنعت، ص  )  2                                           صنعت، احيا، صنعت، احيا، احيا، صنعت، خدمات  )  1
                                           صنعت، احيا، صنعت، احيا، خدمات، صنعت، احيا  )  4                                            صنعت، صنعت، صنعت، خدمات، احيا، صنعت، خدمات  )  3

  )25 تا 23هاي  ه(مرتبط با صفح                                        تكميل كنندة جاهاي خالي عبارات زير است؟       ترتيب    به    ينه  ز             عبارات كدام گ  -  60
      شود.       يه مي                                        كالاها و خدمات مورد نياز افراد و جوامع ته   …             الف) از طريق 

   .    كنند          ايجاد مي   …                              ب) توليدكنندگان با فعاليت خود 
   .   است   …               هاي روزمرة خود               ها در فعاليت                       ج) انگيزة بيشتر انسان

   .                               در تداوم و توسعه توليد دخيل است   …  و    …      اي از           د)مجموعه
هاي شخصي و خانوادگي ـ  و موفقيت كشور، د) انگيزهافزوده، ج) كسب روزي حلال، خدمت به همنوعان و آباداني  هاي توليدي، ب) ارزش الف) فعاليت) 1

  هاي انساني و ملي انگيزه
هاي شخصي و خانوادگي ـ  انگيزه كسب روزي حلال، خدمت به همنوعان و آباداني و موفقيت كشور، د) سود اقتصادي، ج) هاي توليدي، ب) الف) فعاليت) 2

  هاي انساني و ملي انگيزه
هاي توليدي فعالان اقتصادي  فعاليت احساس رضايت خاطر، كسب سود و درآمد و تأمين منافع شخصي، د) افزوده، ج) ارزش ود، ب)الف) منابع و امكانات موج) 3

  ـ ميزان توليد كالاها و خدمات
هاي توليدي فعالان  فعاليت احساس رضايت خاطر، كسب سود و درآمد و تأمين منافع شخصي، د) اقتصادي، ج)سود  الف) منابع و امكانات موجود، ب)) 4

  اقتصادي ـ ميزان توليد كالاها و خدمات
  
  
  

  )26 ةمرتبط با صفح ،90 مهر 22، (آزمون كانون          ؟ چرا؟   شود                                     به عنوان برترين عامل توليد محسوب مي   يك       كدام  -  61
                                             كالاها و خدمات بدون منابع طبيعي غيرممكن است.                           ) منابع طبيعي ـ زيرا توليد  2   .                                           وظيقة تركيب ساير عوامل توليد را برعهده دارد       ـ زيرا         انساني    امل  و ع  )  1
                                                              ) سرمايه ـ زيرا تجهيزات و تكنولوژي نقش اساسي در توليد دارند. 4                                                                    ) سرمايه ـ زيرا نيروي انساني براي توليد كالا به سرمايه نيازمند است. 3

 )26 ةمرتبط با صفح ،90 مهر 22،(آزمون كانون       اند؟                  عوامل توليد كدام  -  62

          ـ سرمايه        انساني    امل  و                 ) منابع طبيعي ـ ع 2              ـ تكنولوژي          انساني    امل  و   ـ ع              ) منابع طبيعي  1
                ـ چارت سازماني        انساني    امل  و                 ) منابع طبيعي ـ ع 4        انساني    امل  و                          ) منابع طبيعي ـ مديريت ـ ع 3

 كتاب درسي   28  تا  25 هاي صفحه
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  10 وليد و سازمان توليدعوامل ت
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فرهنگي آموزش         30 كنكور انساني اقتصاد   كانون 

 )27تا  25هاي  ، مرتبط با صفحه95آبان  7 ،آزمون كانون(              هاي زير است؟                                كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش  -   63

  توان تقسيم كرد. مي …اصلي  ةدست 3گيرند به  هاي توليدي خويش به كار مي هاي توليد را كه توليدكنندگان براي انجام فعاليت دهالف) نها
   …از اهميت خاصي برخوردار است، زيرا  …ب) از بين عوامل توليد 

  ها است. انسان ةحاصل كار گذشت ،در واقع …ج) 
  مالي ةكند. ج) سرماي ، ب) انسان ـ تا تلاش انسان نباشد، منابع بيكران و باارزش طبيعت امكان استفاده پيدا نمي) الف) منابع طبيعي ـ زمين ـ سرمايه1
  هاي اجتماعي كند. ج) سرمايه مالي ـ با تبديل آن به عوامل ديگر به توليد كمك مي ةفيزيكي ـ متخصصان، ب) سرماي ة) الف) زمين ـ سرماي2
  فيزيكي ةتركيب ساير عوامل توليد را برعهده دارد. ج) سرماي ةايه ـ عوامل انساني، ب) انسان ـ وظيف) الف) منابع طبيعي ـ سرم3
  كند.  فيزيكي ـ در طول زمان بادوام است و توليدكننده با آن ارزش افزوده ايجاد مي ةمالي ـ كارگر ساده و كارفرما، ب) سرماي ة) الف) منابع طبيعي ـ سرماي4

  فيزيكي ةج) سرماي
 )26، مرتبط با صفحة 95آبان  21 ،آزمون كانون(      شود؟                فيزيكي شناخته مي   ة                           يك از عوامل، به عنوان سرماي      كدام  -  64

           هاي توليدي                             ) ابزار و تجهيزات در فعاليت           2   هاي صيادي                  ) دريا در فعاليت 1
    ها    يت                                  ) نيروي انساني متخصص در انواع فعال 4           هاي صنعتي                              ) مواد اولية معادن در فعاليت 3

 )26، مرتبط با صفحة 97تير  22 ،آزمون كانون(              هاي زير است؟                                   كدام گزينه، نشانگر پاسخ درست پرسش  -65

 ترتيب به كدام عامل توليد اشاره دارد؟ الف) هريك از موارد بيان شده به
مواد خام استخراج شده از معادن در  -  هاي حمل و نقل كاميون براي شركت -كارآفرين  -هاي صيادي  دريا در فعاليت - تراكتور براي كشاورز «

  »هاي صنعتي فعاليت
  شود؟ ب) در هر كسب و كاري ميزان كارآفريني چگونه محاسبه مي

  كند؟ ج) سرماية مالي چگونه به توليد كمك مي
  ؟و چرا رود شمار مي د) كدام عامل توليد به عنوان برترين عامل توليد به

انساني ـ سرماية فيزيكي ـ زمين، ب) نوآوري ضرب در خطرپذيري، ج) با تبديل به عوامل توليد ديگر، د) عوامل انساني،  ) الف) سرماية فيزيكي ـ زمين ـ عامل1
  زيرا وظيفة تركيب ساير عوامل توليد را برعهده دارد.

سودآوري، ج) خدمات سرماية مالي در جريان  ) الف) سرماية فيزيكي ـ زمين ـ عامل انساني ـ سرماية فيزيكي ـ زمين، ب) تعداد كسب و كار جديد ضرب در2
برداري از منابع طبيعي علاوه بر كار به  كند. د) سرماية فيزيكي، زيرا انسان براي بهره گيرد و توليدكننده با آن ارزش افزوده ايجاد مي توليد مورد استفاده قرار مي

  سرمايه نيز نيازمند است.
فيزيكي ـ سرماية مالي ـ سرماية مالي، ب) تعداد كسب و كار جديد ضرب در سودآوري، ج) با تبديل به عوامل توليد ) الف) زمين ـ سرماية فيزيكي ـ سرماية 3

  برداري از منابع طبيعي علاوه بر كار به سرمايه نيز نيازمند است.  ديگر، د) سرماية فيزيكي، زيرا انسان براي بهره
ـ سرماية مالي ـ سرماية مالي، ب) نوآوري ضرب در خطرپذيري، ج) خدمات سرماية مالي در جريان توليد ) الف) زمين ـ سرماية فيزيكي ـ سرماية فيزيكي 4

  د.نكند. د) عوامل انساني، زيرا وظيفة تركيب ساير عوامل توليد را برعهده دار گيرد و توليدكننده با آن ارزش افزوده ايجاد مي مورد استفاده قرار مي
 )28و  27هاي   ، مرتبط با صفحه97تير  22 ،(آزمون كانون              هاي زير است؟          رست پرسش                        كدام گزينه نشانگر پاسخ د  -  66

 كند؟ الف) سازمان توليد چه چيزي را مشخص مي
د ب) اگر در يك سازمان توليد، صاحب سرمايه يا زمين به تنهايي مسئوليت توليد را برعهده گيرد، توزيع درآمد بين عوامل توليد چگونه خواه

  بود؟
  اند؟ هاي توليدي كدام ع سازمانج) انوا

  د) توزيع درآمد بين عوامل توليد در هر سازماني چگونه بايد باشد؟
  شود.  اند، تقسيم مي هاي توليد، ب) محصول يا ارزش محصول به طور مساوي و يا با نسبتي كه عوامل توليد به توافق رسيده ) الف) ميزان سود و هزينه1

  خاص و دولتي، د) به طور مساوي و عادلانه ج) تعاوني، سهامي عام، سهامي
هاي توليد بر عهدة صاحب توليد است و ساير عوامل توليد، دستمزد يا  ) الف) جايگاه و نقش هريك از عوامل توليد، ب) تمام منافع، خطر (ريسك) و هزينه2

  ها در توليد و قبول خطر ميزان مشاركت آن گيرند. ج) تعاوني، خصوصي، سهامي خاص و سهامي عام، د) عادلانه و بر اساس اجاره مي
شود.  اند، تقسيم مي ) الف) جايگاه و نقش هريك از عوامل توليد، ب) محصول يا ارزش محصول به طور مساوي و يا با نسبتي كه عوامل توليد به توافق رسيده3

  ج) تعاوني، خصوصي، سهامي خاص و سهامي عام، د) به طور مساوي و عادلانه
هاي توليد بر عهدة صاحب توليد است و ساير عوامل توليد، دستمزد يا اجاره  هاي توليد، ب) تمام منافع، خطر (ريسك) و هزينه ميزان سود و هزينه) الف) 4

  ها در توليد و قبول خطر  گيرند. ج) تعاوني، سهامي عام، سهامي خاص و دولتي، د) عادلانه و بر اساس ميزان مشاركت آن مي

3 

4 

5 

6 
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 )27، مرتبط با صفحة 95آبان  7 ،آزمون كانون(      است؟        نادرست                              نه در مورد انواع سازمان توليد         كدام گزي  - 67

كند. بحث سازمان توليد در واقع پاسخ به اين سؤال است كه توليد كننده و صاحب اصلي  ) سازمان توليد جايگاه و نقش هر يك از عوامل توليد را تعيين مي1
  محصول توليدي كيست.

شود كه به توافق  طور مساوي و يا با نسبتي تقسيم مي عوامل توليد صاحب محصول هستند و محصول يا ارزش محصول بهة توليد مشاركتي هم ) در سازمان2
  اند. رسيده

  ) گاهي سازمان توليد، مشاركتي است و مالكيت كسب و كار توليدي متعلق به يكي يا به صورت مشترك با برخي از عوامل توليد است.3
هاي توليد برعهدة اوست و  صاحب سرمايه يا زمين به تنهايي مسئوليت توليد را برعهده گيرد، تمام منافع، خطر (ريسك) و هزينه ،ر در يك سازمان توليد) اگ4

  گيرند. ساير عوامل توليد، دستمزد يا اجاره مي
  ؟    نيست           توليد درست                   ابطه با سازمان            هاي زير در ر             يك از گزينه                                  هاي توليدي را نام ببريد. ب) كدام                   الف) انواع سازمان  -68

 )28و  27هاي  ، مرتبط با صفحه95آبان  21 ،آزمون كانون(  

هاي تعاوني، دولتي و سهامي خاص، ب) در صورتي كه همة عوامل توليد با هم در فرآيند توليد مشاركت كنند و محصول يا ارزش محصول به  ) الف) سازمان1
  اند، سازمان توليد مشاركتي است. كه به توافق رسيده طور مساوي و يا با نسبتي تقسيم شود

هاي تعاوني، خصوصي، سهامي خاص و سهامي عام، ب) در صورتي كه همة عوامل توليد با هم در فرآيند توليد مشاركت كنند و محصول يا ارزش  ) الف) سازمان2
  زمان توليد مشاركتي است.اند، سا محصول به طور مساوي و يا با نسبتي تقسيم شود كه به توافق رسيده

هاي تعاوني، دولتي و سهامي خاص، ب) گاهي مالكيت كسب و كار توليدي متعلق به يكي يا به صورت مشترك با برخي از عوامل توليد است؛ در  ) الف) سازمان3
  هاي توليد بر عهدة صاحب توليد است. اين صورت بخشي از منافع، خطر (ريسك) و هزينه

اي تعاوني، خصوصي، سهامي خاص و سهامي عام، ب) گاهي مالكيت كسب و كار توليدي متعلق به يكي يا به صورت مشترك با برخي از عوامل ه ) الف) سازمان4
  هاي توليد بر عهدة صاحب توليد است. توليد است؛ در اين صورت بخشي از منافع، خطر (ريسك) و هزينه

 )26 ة(مرتبط با صفح   ؟   است       ادرست ن                                            چند مورد از عبارات زير در خصوص انواع سرمايه   -   69

 گويند. سرماية فيزيكي مي ،شوند كار گرفته مي اي كه در جريان توليد به به كالاهاي بادوام واسطهالف) 

  كند.                    ً                                                                       سرماية مالي مستقيما  در جريان توليد نقش دارد و با تبديل به عوامل توليد ديگر به توليد كمك ميب) 
  رود. شمار مي معنوي هم از ديگر انواع سرمايه به هاي اجتماعي و سرمايه سرمايهج) 
  ها است. اصل كار گذشتة انسانحسرماية فيزيكي در واقع د) 

1  (  1   2  (  2   3  (  3   4  (  4   
 )27و  26 هاي ه(مرتبط با صفح   ؟   است      درست                                            چند مورد از عبارات زير در مورد عوامل انساني   -  70

 ماهر و نيروي انساني ماهر تقسيم كرد. ساده، نيروي انساني نيمهتوان به سه دستة نيروي انساني  نيروي انساني را ميالف) 

  يفة تركيب ساير عوامل توليد را برعهده دارد.ظنيروي انساني وب) 
  كند. منابع بيكران و باارزش طبيعت امكان استفاده پيدا نمي ،تا تلاش انسان نباشدج) 
  شود. ياد مي» سرمايه انساني«گاهي از كارفرما به عنوان د) 

1  (  1   2  (  2   3  (  3   4  (  4   
  
 

 )29، مرتبط با صفحة 84 -(سراسري                                    تفاوت درآمد و هزينه برابر با چيست؟  -71

              ) ميزان بهره 4             ) ميزان سود 3                ) ميزان كارمزد 2               ) ميزان اجاره 1
  )28، مرتبط با صفحة 90 -(سراسري   ؟    نيست  »          هاي توليد       هزينه «            كدام يك جزء   -72

     شود.             آلات مصرف مي                                    ) پولي كه براي خريد يا اجارة ماشين 1

      شود.                                               ازاي استخدام تعدادي كارگر يا كارمند پرداخت مي              ) پولي كه به 2
        شود.                                                                ) پولي كه بابت خريداري يا اجارة محل كارگاه يا كارخانه صرف مي 3
        آورد.         دست مي                                                                   التفاوت درآمد و هزينه است و توليدكننده از فعاليت اقتصادي خود به                ) پولي كه مابه 4

كتاب درسي   30  تا  28 هاي صفحه                      

7 

8 

9 
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  20 هزينه توليد، درآمد و سود
سؤال
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فرهنگي آموزش         32 كنكور انساني اقتصاد   كانون 

                        دسـتگاه بـه ارزش هـر         750                           كارمند و توليـد سـاليانة      4   با   »              بنگاه اقتصادي «                                                  ه اطلاعات ارائه شده در جدول زير، عملكرد اقتصادي يك          با توجه ب  - 73
300  يك   )29و  28هاي  ، مكمل صفحه92 -(سراسري                 ريال، كدام است؟  ,000

4                     اجارة ماهيانه معادل 1 000 000,  ريال ,

200                                حقوق متوسط ماهيانة هر فرد معادل 2  ريال ,000

4                                          خريد مواد اوليه مورد نياز ساليانه به ارزش 3 450 000,  ريال ,

 % حقوق ساليانة كارمندان12معادل              هزينة استهلاك 4
  

1  (  116 798 000, 116  )  2                   ريال سود حسابداري  , 897 000,                  ريال ضرر و ريان  ,
3  (  161 798 000, 161  )  4                   ريال سود حسابداري  , 897 000,                  ريال ضرر و ريان  ,

         دسـتگاه    2200   ة                            نفر كارمند، و توليد سـاليان     15   با   »              بنگاه اقتصادي «   يك    ة      ساليان                عملكرد اقتصادي             در جدول زير،      شده       ارائه                  با توجه به اطلاعات   -  74
1               هر يك به ارزش:  200 000,   )29و  28هاي  ، مكمل صفحه94 -(سراسري                 ريال، كدام است؟  ,

12  بهاي ماهانة كارگاه توليدي اجاره  1 000 000,   ريال ,
850  حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند توليدي و اداري  2   ريال ,000
              185                             خريد مواد او ليه مورد نياز ساليانه به ارزش  3 000 000,   ريال ,
  % حقوق ساليانة كارمندان30معادل   هاي توليدي به ارزش: هزينة استهلاك ساليانة ماشين  4

1  (  2 112 110 000, , 2   ) 2                 ريال ضرر و زيان  , 211 100 000, ,                    ريال سود حسابداري  ,
3  (  2 121 110 000, , 2  )  4                 ريال ضرر و زيان  , 112 100 000, ,                      ريال سود حسابداري    ,

                  دستگاه و هر يك به      750                            نفر كارمند و توليد ساليانه   4                                                                                  با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجة عملكرد ساليانة يك بنگاه اقتصادي با   -  75
300      ارزش:   )29و  28هاي  ، مكمل صفحه96 -(سراسري   ؟              ريال، كدام است  ,000

400  اجارة ماهيانه معادل  1   ريال ,000
200  حقوق متوسط ماهيانة هر فرد معادل  2   ريال ,000
4  نياز ساليانه به ارزشخريد مواد اوليه مورد   3 450 000,   ريال ,
  % حقوق ساليانة كارمندان20معادل   هزينة استهلاك ساليانه  4

1 (   116 798 000, 204  )  2                  ريال ضرر يا زيان  , 230 000,                    ريال سود حسابداري  ,
3  (  161 897 000, 116  )  4              سود حسابداري     ريال   , 897 000,                   ريال ضرر يا زيان  ,

              دسـتگاه هـر     350   ة                         نفر كارمند و توليد ساليان12                    يك بنگاه اقتصادي با    ة      ساليان               عملكرد اقتصادي                                          با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير،   - 76
900          م به ارزش    كدا     )29و  28هاي   ، مكمل صفحه92 -(خارج از كشور                 ريال كدام است؟  ,000

10 اجارة ماهيانه معادل  1 000 000,  ريال ,
700 حقوق متوسط ماهيانة هر فرد معادل  2  ريال ,000
178 ه به ارزشخريد مواد اولية مورد نياز ساليان  3 000 000,  ريال,
 % حقوق ساليانة كارمندان25معادل  هزينة استهلاك ساليانه  4

1  (  42 200 000, 43  )  2                   ريال سود حسابداري  , 200 000,                  ريال ضرر و زيان  ,
3  (  63 000 000, 109  )  4                 ال سود حسابداري  ري  , 000 000,                  ريال ضرر و زيان,

         دسـتگاه        2400  »          سـاليانة  «                   نفر كارمند و توليد     30                    يك بنگاه اقتصادي با   »  ة      ساليان «               عملكرد اقتصادي                        ارائه شده در جدول زير،         اطلاعات           با توجه به   - 77
5              هريك به ارزش:  600 000,   )29و  28هاي   ، مكمل صفحه94 -ج از كشور(خار                 ريال، كدام است؟  ,
58  بهاي ماهيانة كارگاه توليدي اجاره  1 000 000,   ريال ,
3  »معادل«حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند اداري و توليدي   2 200 000,   ريال ,
              450                             خريد مواد او ليه مورد نياز ساليانه به ارزش  3 000 000,   ريال ,

1  هاي توليدي معادل: هزينة استهلاك ساليانة ماشين  4
  ارزش مواد اوليه خريداري شده 5

1  (  11 520 000 000, , 11  )  2                   ريال سود حسابداري  , 052 000 000, ,                    ريال سود حسابداري  ,
3  (  11 520 000 000, , 11  )  4   »           ضرر يا زيان «     ريال   , 052 000 000, ,    »           ضرر يا زيان  «      ريال   ,
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      چنـد   «                                      ميليون تومان شده؛ ميـزان درآمـد او،                         24        اي براي يك سال معين برابر             توليدكننده          حسابداري       و سود            هاي مستقيم                    مجموع درآمد، هزينه  -78
 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه91 -(آزاد           بوده است؟  »             ميليون تومان

1  (  18    2  (  16      3  (  12      4  (  8   
   ة                       تومـان، قيمـت سـرماي     1500                                              توليدش باشد و ميزان حقوق و دسـتمزد پرداختـي           مستقيم     هاي                                         درآمد يك توليدكننده، چهار برابر هزينه     اگر  - 79

   ة    ماند      باقي          ة مستقيم                              تومان باشد، الف) اگر تنها هزين  18000        رابر با           دست آمده ب    به          حسابداري             تومان و سود  1000                         پرداختي به صاحبان سرمايه 
                                                     توليد اين توليدكننده چند تومان است؟ ج) ميزان درآمـد          مستقيم     هاي                                                  بنگاه باشد، مبلغ آن چند تومان است؟ ب) كل هزينه   ة                توليدكننده، اجار

 )29و  28هاي  ، مكمل صفحه93 آبان 23، (آزمون كانون                   او چند تومان است؟

           16000    ، ج)    3500    ، ب)    6000       ) الف)  2         24000    ، ج)    6000    ، ب)    3500       ) الف)  1
       38000    ، ج)    6000    ، ب)    3500       ) الف)  4             18000    ، ج)    4200    ، ب)    6000       ) الف)  3

2                   يك بنگاه اقتصادي با   ة                       شده، وضعيت اقتصادي سالان      داده        اطلاعات        توجه به     با  -   80                              نفركارگر، به چه صورت است؟   5          ي سالانه و      توليد   ة   قطع  ,300

  )29و  28 هاي ، مكمل صفحه91 آبان 26، (آزمون كانون
350                            الف) دستمزد ماهانة هر كارگر:        تومان  ,000

2                                   ب) خريد مواد اولية مورد نياز سالانه: 490 000,        تومان  ,
8    آلات:                      ج) تجهيز سالانة ماشين 500 000,        تومان  ,

15                       د) فروش هر قطعة توليدي:        تومان  ,000
3                       واحد مسكوني مدير بنگاه:   ة               هـ) اجارة ماهان 000 000,        تومان,

1  (  2 510 000, 33  )  2                              تومان سود حسابداري برده است.  , 090 000,                       د حسابداري برده است.        تومان سو  ,
3  (  490 21  )  4                     تومان ضرر كرده است.  ,000 760 000,                               تومان سود حسابداري برده است.  ,

   از                            آورنـد، چـه نـام دارد و                دسـت مـي                                              كنند و مقدار پولي كه با فروش محصولات خود به                                   كه توليدكنندگان براي توليد صرف مي        مبالغي  ،      ترتيب    به  - 81
 )29و  28هاي  ، مكمل صفحه91 آبان 26، (آزمون كانون       شود؟              چيزي حاصل مي                       تفاضل اين دو مقدار چه

                               هاي مستقيم توليد ـ درآمد ـ سود         ) هزينه 2                                   هاي مالي ـ انباشت سرمايه ـ سرمايه         ) هزينه 1

                      مالي ـ درآمد ـ سود     ة       ) سرماي 4             هاي توليد                       ) درآمد ـ سود ـ هزينه 3
12                   يك بنگاه اقتصادي با   ة                            داده شده، وضعيت اقتصادي سالان     عات   اطلا   به       توجه   با   -  82                      نفر كارگر چگونه است؟   5                توليدي در ماه و    ة   قطع  ,000

 )29و  28هاي  مكمل صفحه، 91 آبان 26(آزمون كانون   

55                                   الف) پرداخت دستمزد ماهانة هر كارگر: 000 000,      ريال  ,

18            اولية سالانه:             ب) خريد مواد  000 000,       ريال  ,
12                                      پ) اجارة سالانة واحد مسكوني صاحب بنگاه: 000 000,       ريال  ,

76                                 ت) قيمت فروش هر واحد كالاي توليدي:       ريال  ,000
6                          آلات مورد نياز سالانة بنگاه:               ث) خريد ماشين 000 000,      يال ر  ,

23                      ج) اجارة ماهانة بنگاه: 000 000,       ريال  ,
                      % حقوق سالانة كارگران10                            چ) هزينة استهلاك سالانه: معادل

1  (  7 7  )  2                              ريال سود حسابداري برده است.          ميليون   ,002                   ابداري برده است.           ريال سود حس          ميليون  ,014
3  (  10 7  )  4                    ريال ضرر كرده است.         ميليون   ,027                     ريال ضرر كرده است.         ميليون   ,014

        مقـدار      كه                                   ميليون واحد پولي باشد و با فرض آن    84    با                               توليدي يك بنگاه اقتصادي برابر        مستقيم     هاي         و هزينه          حسابداري     سود     ،     درآمد      مجموع      اگر  -  83
                           ، درآمـد بنگـاه و سـود           مسـتقيم        هـاي                                     ترتيب از راست به چپ: ميزان هزينـه                 حاصله باشد، به          حسابداري          برابر سود    2      توليد         مستقيم     هاي       هزينه

 )29و  28هاي  ، مكمل صفحه92 آذر 10، (آزمون كانون                                  حاصله چند ميليون واحد پولي است؟          حسابداري

1  (  21   ،  63   ،  42      2  (  42   ،  63   ،  21    
3  (  14   ،  4 2  ،    28      4  (  28  ،     42   ،  14    
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 ـ                                شود. اطلاعات زير در مورد هزينه          توليد مي  B  و   A                                                يك نوع ماشين كشاورزي با همكاري دو بنگاه اقتصادي   - 84                  ايـن دو بنگـاه     ة                           هاي مستقيم توليـد ماهان
4                                  واحد از كالاي فوق به ارزش هر واحد،     80               م ماهانه تعداد                                                  موجود است. با اين فرض كه اين دو بنگاه با همكاري ه 100 000,                             ريال توليد نماينـد و سـهم     ,

 )29و  28هاي  مكمل صفحه، 92 آذر 10، (آزمون كانون        چيست؟  B  و   A                                اين فعاليت توليدي براي دو بنگاه   ة                                    ها از درآمد برابر باشد، نتيجة ماهان    آن

  نام بنگاه                                            
  اطلاعات

  Bبنگاه   Aبنگاه 

  نفر 10  نفر 8  تعداد كاركنان

9  حقوق متوسط ماهانة هر يك از كاركنان 000 000, 8  ريال , 000 000,   ريال ,

25  هزينة خريد مواد اولية مورد نياز ماهانه 000 000, 20  ريال , 000 000,   ريال ,

33  هزينة استهلاك ماهانه 000 000, 37  ريال , 000 000,   ريال ,

38  اه توليديبهاي ماهانة كارگ  اجاره 000 000, 21  ريال , 000 000,   ريال ,

  B                                    ميليون ريال سود حسابداري براي بنگاه      170  و   A                                    ميليون ريال سود حسابداري براي بنگاه      160  )  1

  B                            ميليون ريال زيان براي بنگاه    3  و   A   اه                                  ميليون ريال سود حسابداري براي بنگ   5  )  2

  B                                    ميليون ريال سود حسابداري براي بنگاه    6  و   A                            ميليون ريال زيان براي بنگاه    4  )  3
          دو بنگاه                               ميليون ريال زيان براي هر يك از    8  )  4

     كند.                           واحد كالا در ماه توليد مي     120                           چنين، اين توليدكننده تعداد          شود. هم                              هايي مطابق جدول زير متحمل مي                                     اي در فرآيند توليد ماهانة خود هزينه            توليدكننده  - 85
1                    ه بخواهـد ماهانـه                         شود. اگر اين توليدكنند                                هاي توليدكنندة مذكور افزوده مي                  درصد به كل هزينه    20                           بر اثر وجود تورم در جامعه،  440 000,               تومـان سـود     ,

 )29و  28هاي  مكمل صفحه، 92 آذر 10، (آزمون كانون                                                                                حسابداري كسب كند، بايد هر واحد كالا را به طور ميانگين چند تومان به فروش برساند؟

1  مواد اوليه 300 000,   تومان ,

800  دستمزد هر يك از كاركنان   تومان ,000

  نفر 4  تعداد كاركنان

1  آلات هزينة استهلاك ماهانة ماشين 700 000,   تومان ,

2  اجارة كارگاه 200 000,   تومان ,
1  (  96 000,    2  (  84 000,  3  (  100 800,  4  (  115 200,  

                      ميليـون ريـال سـود         404             توانـد بـه                                                                                                      با توجه به اطلاعات زير در مورد يك بنگاه اقتصادي در سال مالي گذشته، اين بنگاه با كدام عملكـرد مـي    -86
 )29و  28هاي  مكمل صفحه، 95بهمن  8، (آزمون كانون                                 حسابداري در اين سال رسيده باشد؟

  نفر 7  تعداد كاركنان

7  ميانگين پرداختي ماهانه به هر يك از كاركنان 000 000,   ريال ,

35  كارگاهة اجارة ماهان 000 000,   ريال ,

91    خريد سالانة مواد اوليه 000 000,   ريال ,

147  آلات هزينة استهلاك سالانة ماشين 000 000,   ريال ,
  

660                        عدد كالا هر كدام به مبلغ   2500               ) توليد و فروش  1 650                        عدد كالا هر كدام به مبلغ   3000               ) توليد و فروش  2      ريال  ,000        ريال   ,000
630                        عدد كالا هر كدام به مبلغ   2600               ) توليد و فروش  3 710                        عدد كالا هر كدام به مبلغ   2100               ) توليد و فروش  4      ريال  ,000      ريال  ,000

14

15

16



 
  35 توليداقتصاد / فصل دوم: بخش اول: آشنايي با 

                                      دسـت آورده اسـت. او كـارگراني بـا                            ليون تومان درآمد بـه   مي50                                             سال كاري خود با فروش تمامي محصولات توليد شده،                      كشاورزي در پايان يك  -87
                                                       ها بود، استفاده كرد. با توجه به اطلاعـات جـدول زيـر،                                                                         هزار تومان در ماه استخدام كرد. وي از زمين و تراكتوري كه خود صاحب آن500    حقوق

 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه95آبان  7 ،آزمون كانون(        ن است؟                        اين كشاورز چند هزار توما   ة                            ترتيب سود حسابداري و سود ويژ    به

  هزار تومان 300  خريد مواد اوليه مورد نياز سالانه ةهزين
  3  تعداد كارگران استخدام شده

1  استهلاك سالانه ةهزين
  كارگران ةارزش حقوق سالان10

  هزار تومان 200ه ماهان  ارزشمندي زمين در صورت اجاره داده شدن
  هزار تومان 50ماهانه   ارزشمندي تراكتور در صورت اجاره داده شدن

1  (  29 900 26 900, ,  2  (  46 970 47 000, ,  3  (  26 900 29 900, ,  4  (  47 000 46 970, ,  
                                                     ميليون ريال درآمد كسب كرده باشد، با توجه بـه جـدول        180                       ت. اگر او در پايان سال                          كارگر را بر عهده گرفته اس   5                        فردي مديريت يك قنادي با   - 88

                       هـاي مـورد اسـتفاده                                                                                                                زير سود اقتصادي او چند ريال است؟ و اختلاف آن از سود حسابداري چه چيزي نام دارد؟ (فرد خود مالك مغازه و دستگاه
 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه95آبان  21 ،(آزمون كانون       است.)

  درصد درآمد 15  ماليات سالانه
1ماهانه   حقوق هر كارگر 200 000,   ريال ,

8  خريد مواد اوليه سالانه ةهزين 400 000, ,  

1  استهلاك سالانه ةهزين
  تمامي كارگران ةحقوق سالان 20

500ماهانه   ها دستگاه ةاجار ةهزين   ريال ,000
2ماهانه   مغازه ةاجار ةهزين 000 000,   ريال ,

1  (  39 000 000, 69  )  2                  ـ هزينة مستقيم  , 000 000,                    ـ هزينة غيرمستقيم  ,
3  (  69 000 000, 39  )  4                  ـ هزينة مستقيم  , 000 000,               ـ هزينة فرصت  ,

 )30تا  28هاي   ، مرتبط با صفحه95آبان  21 ،(آزمون كانون                   هاي زير كدام است؟           جواب سؤال  - 89

  …الف) در اقتصاد اسلامي عوامل انساني 
  رسد؟ كاران) مي كار (يا صاحب ب) در پايان هر توليد چه چيزهايي به صاحب

  تري دارد. بيش … ،داشته باشد …ل كه محصو آن ،دارند …ج) دو توليدكننده كه عوامل توليد 
  تواند با تلاش خود ميزان درآمد حاصل از فروش را افزايش دهد؟ د) چگونه يك توليدكننده مي

تري ـ  محصول، سود و زيان، ج) يكسان ـ بيش ةتواند دستمزد بگيرد و در سود و زيان شريك نشود. ب) هم شود و هم مي» صاحب توليد«تواند  ) الف) هم مي1
  ها را با قيمتي مناسب به فروش برساند. د) با بازاريابي براي محصولات خود، بازار خوبي فراهم كند و آن ،وري رهبه
تري ـ توليد، د) با  و درآمد، ج) متفاوت ـ بيش  شود و دستمزد بگيرد ولي بايد در سود و زيان شريك شود. ب) حقوق، هزينه» صاحب توليد«تواند  ) الف) مي2

  ها را با قيمتي مناسب به فروش برساند. كند و آن براي محصولات خود بازار خوبي فراهم  بازاريابي
تري ـ  محصول، سود و زيان، ج) يكسان ـ بيشة تواند دستمزد بگيرد و در سود و زيان شريك نشود. ب) هم شود و هم مي» صاحب توليد«تواند  ) الف) هم مي3

  ها جويي در مصرف مواد اوليه و انرژي و يا جلوگيري از ريخت و پاش ي كار غيرلازم يا صرفهوري د) با پرهيز از استخدام نيرو بهره
تري ـ توليد، د) با  و درآمد، ج) متفاوت ـ بيش  شود و دستمزد بگيرد ولي بايد در سود و زيان شريك شود. ب) حقوق، هزينه» صاحب توليد«تواند  ) الف) مي4

  ها جويي در مصرف مواد اوليه و انرژي و يا جلوگيري از ريخت و پاش لازم يا صرفهپرهيز از استخدام نيروي كار غير
                                                                                         هاي توليد خود از سطح ده ميليون ريال به نه ميليون ريال، كدام اقدام زير را بايد انجام دهد؟                               يك توليدكننده براي كاهش هزينه  -  90

  )30تا  28هاي   ، مرتبط با صفحه95آبان  21 ،(آزمون كانون  
                               به استخدام نيروي كار بپردازد.  )  2                           ميزان توليد خود بكاهد.       ) از 1
           جويي كند.                           ) در مصرف مواد اوليه صرفه 4               تر عرضه كند.                              ) كالاهايش را با قيمتي پايين 3
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  توليدبندي  آزمون جمع 

  
 )29 تا 25هاي   صفحهمرتبط با ، 93 -(خارج از كشور                            هاي زير در كدام گزينه است؟                  درست و كامل پرسش      پاسخ  -   91

  است. » …«الف) ميزان سود برابر با 
تقسيم كرد، كه به عبارتي » …«اصلي كه عبارتند از » …«توان به  كالا و خدمات مختلف را مي» توليدكنندگان« ةب) به طور كلي، نيازهاي عمد

  برند.  نيز نام مي» …«ها با عنوان  از آن
هاست، نام آن  انسان ةار و تجهيزات نيازمند است. اين ابزار و تجهيزات در واقع حاصل كار گذشتبرداري از منابع طبيعي به ابز ج) انسان براي بهره

  چيست؟
ها  به صاحبان آن» عوامل توليد«شوند كه در واقع پولي است كه براي خريد  در رابطه با توليد، مخارجي را متقبل مي» توليدكنندگان«د) 
  است.»  …«پردازند كه همان  مي

برداري كنند و يا به توليد كالا و خدمات بپردازند. در مقابل به كارگران و  گيرند تا بتوانند از منابع طبيعي، بهره كار مي را به» ي انسانينيرو«هـ) 
  پردازند.  مي» …«و يا » …«كارمندان خود 

  توليد، هـ) دستمزد ـ بهره مستقيمهاي  ) تكنولوژي، د) هزينهتوليد، ج ة) الف) تفاوت دستمزد و هزينه، ب) سه دسته ـ زمين، كار، تكنولوژي ـ عوامل اولي1
  توليد، هـ) مزد ـ حقوق مستقيم هاي عوامل توليد، ج) سرمايه، د) هزينه  انساني، سرمايه ـ عوامل) الف) تفاوت درآمد و هزينه، ب) سه دسته ـ منابع طبيعي، 2
هاي متغير  عوامل ثانويه توليد، ج) ملزومات توليدي، د) هزينه  ي، سرمايه، مديريت، تكنولوژي ـ) الف) مجموع درآمد و هزينه، ب) چهار دسته ـ منابع طبيع3

  توليد، هـ) اجاره ـ حقوق
        ّ                            عوامل فن ي توليد، ج) عوامل توليد، د)   انساني، سرمايه، مديريت، تكنولوژي ـ عوامل) الف) حاصل تقسيم درآمد و هزينه، ب) پنج دسته ـ منابع طبيعي، 4

  هاي نهايي توليد، هـ) سود ـ بهره نههزي
 )30و  29، 26هاي   ، مكمل صفحه95آبان  7 ،آزمون كانون(              هاي زير است؟                 جاهاي خالي پرسش  ة     كنند                 كدام گزينه كامل  - 92

داشته  …وري  داشته باشد، بهره …كه محصول  ، دو توليدكننده كه عوامل توليد يكساني دارند، آن …دست آوردن  وري يعني به الف) بهره
 است.

 كنند. خود را درج مي …مالياتي، توليدكنندگان سود  ةب) در تكميل فرم اظهارنام
 دهد. ميزان كارآفريني را نشان مي  ،…ج) در هر سبك و كاري 
 شود. ياد مي …عنوان  د) گاهي از متخصصان به

  هاي اجتماعي و معنوي پذيري ضرب در نيروي انساني شاغل، د) سرمايه ج) ريسك تري، ب) حسابداري، تري ـ بيش ترين ورودي ـ بيش ) الف) بيشترين خروجي با بيش1
  انساني ةپذيري ضرب در نيروي انساني شاغل، د) سرماي تري، ب) ويژه، ج) ريسك كم  تري ـ ترين ورودي ـ كم ترين خروجي با بيش ) الف) كم2
  انساني ة، ب) ويژه، ج) نوآوري ضرب در خطرپذيري، د) سرمايتري تري ـ بيش ترين ورودي ـ بيش ترين خروجي با كم ) الف) بيش3
  هاي اجتماعي و معنوي تري، ب) حسابداري، ج) نوآوري ضرب در خطرپذيري، د) سرمايه تري ـ بيش ترين ورودي ـ بيش ترين خروجي با كم ) الف) بيش4

    آلات                                               تومان درآمد به دست آورده است؛ اگر تمام ماشين        ميليون    22                                                           صاحب يك شركت توليدي در طي يك سال، با فروش تمامي محصولات خود   - 93
                        ترتيب سود اقتصادي و سود                                                               متعلق به خود او باشد، با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زير بهارگاه توليدي كنيز   و                         استفاده شده در اين شركت

 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه97مهر  6 ،(آزمون كانون       باشد؟                               حسابداري اين فرد چند تومان مي

2  هزينة استهلاك سالانه
  هزينة خريد مواد اولية سالانه 5

3  هزينة خريد مواد اولية مورد نياز سالانه 000 000,   تومان ,
  درصد ميزان درآمد 12  ماليات ساليانه
  4  تعداد كارگران

70  حقوق ماهانة هر كارگر   تومان ,000
2سالانه   هزينة اجارة شركت 000 000,   تومان ,

400ماهانه   آلات در صورت اجاره داده شدن ارزشمندي ماشين   تومان ,000
1  (  11 800 000 3 000 000, , , ,      2  (  4 800 000 12 200 000, , , ,    
3  (  9 800 000 3 000 000, , , ,    4  (  , , , ,9 800 000 12 200 000  
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  37 توليداقتصاد / فصل دوم: بخش اول: آشنايي با 

   اي                          هـا وكالاهـاي سـرمايه                                       ميليون تومان درج كرده است. ساختمان    80                                                                     حسابدار يك بنگاه توليدي در فرم اظهارنامة مالياتي خود، سود ساليانه را   -94
 )29و  28هاي   صفحه، مكمل 97شهريور  23 ،(آزمون كانون                                            باشد. با توجه به اطلاعات مندرج در جدول:                     ارثية صاحب بنگاه مي

40  حقوق و دستمزد ماهيانة كاركنان 000 000,   تومان ,

250  خريد مواد اوليه به طور ساليانه 000 000,   تومان ,

300  قيمت هر واحد محصول   تومان ,000

110  اجارة ساليانة بنگاه 000 000,   نتوما ,

60  اي اجارة ساليانة كالاهاي سرمايه 000 000,   تومان ,

  % درآمد بنگاه10  هزينة استهلاك ساليانه

4,  تعداد محصول فروخته شده در سال   واحد000

                               الف) سود حسابداري چقدر است؟  
                           ب) سود اقتصادي كدام است؟ 

                               رآمد ساليانه بنگاه چقدر است؟     ج) د
                         د) هزينة فرصت كدام است؟

,       ) الف)  1 ,                 ميليون تومان، ج)     80          تومان، ب)   350000000, , ,1               ميليون تومان     170          تومان، د)   200000000
,       ) الف)  2 ,                 ميليون تومان، ج)     50          تومان، ب)   410000000, , ,1               ميليون تومان     170          تومان، د)   400000000
,       ) الف)  3 ,                 ميليون تومان، ج)     50          تومان، ب)   350000000, , ,1               ميليون تومان     190          تومان، د)   200000000
,       ) الف)  4 ,                 ميليون تومان، ج)     80          تومان، ب)   410000000, , ,1               ميليون تومان     190         ومان، د)  ت  400000000

 )26و  25هاي   ، مكمل صفحه97مهر  20 ،(آزمون كانون   ؟    نيست                            چند مورد از عبارات زير صحيح   - 95

                                                   هاي انساني و ملي در تداوم و توسعة توليد دخيل است.                                            هاي شخصي و خانوادگي مثل كسب درآمد و انگيزه              اي از انگيزه             الف) مجموعه
      كند.                                                             ليد نقش دارد و با تبديل به عوامل توليد ديگر به توليد كمك مي                      ً      ب) سرماية مالي مستقيماً در تو

                                                        پ) ميزان كارآفريني، حاصل تقسيم نوآوري بر خطرپذيري است.
        گويند.    مي  »              سرماية فيزيكي «     شود،                                      اي كه در جريان توليد به كارگرفته مي                          ت) به كالاي بادوام سرمايه

1  (  2   2  (  3   3  (  1     4  (  4   
3,                                                        گاه اقتصادي، در جدول زير آمده است. اگر اين بنگاه، سالانه                هاي توليد يك بن       هزينه  - 96 60                      قطعه به قيمت هر واحد،   000                 ريال توليد و به   ,000

  )29و  28اي ه  ، مكمل صفحه95آذر  19 ،(آزمون كانون                   آلات توليدي است.)                                                   فروش برساند، (توليد كننده خود صاحب بنگاه و ماشين

                                             الف) ميزان سود حسابداري اين بنگاه كدام است؟
      كند.             ريال درج مي       ميليون   …                          مالياتي، سود خود را معادل    ة                                       ب) اين توليدكننده در تكميل فرم اظهارنام

  مبلغ به ريال  اقلام هزينه  رديف
500  كارگري كه در استخدام بنگاه هستند. 5هريك از  ةميانگين دستمزد ماهان  1 000,  
40  مورد نياز سالانه ةخريد مواد اولي  2 000 000, ,  
10  آلات ماشين ةاستهلاك سالان ةهزين  3 000 000, ,  
5  بنگاه (در صورت اجاره دادن) ةماهان ةاجار  4 000 000, ,  
10  اره دادن)آلات (در صورت اج ماشين ةسالان ةاجار  5 000 000, ,  

     100                ميليون ريال، ب)     30       ) الف)  2      30                ميليون ريال، ب)      100       ) الف)  1
    30                ميليون ريال، ب)      110       ) الف)  4       100                ميليون ريال، ب)      100       ) الف)  3
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فرهنگي آموزش         38 كنكور انساني اقتصاد   كانون 

480                           واحد كالا به ارزش هر كـدام    510                                    هاي زير را متحمل شده و از اين طريق،                            اي در طول سال گذشته هزينه            توليدكننده  - 97                 تومـان توليـد     ,000
  )29و  28هاي   ، مكمل صفحه95بهمن  8 ،(آزمون كانون                                                                              كرده و فروخته است. سود حسابداري وي از اين فعاليت اقتصادي چند تومان بوده است؟

35  خريد مواد اوليه ةسالان ةهزين 000 000,   تومان,
900  هر يك از كاركنان ةحقوق ماهان   تومان,000

  4  تعداد كاركنان
57  آلات ماشين ةسالان ةهزين 000 000,   تومان,

2  اختصاص كارگاه به توليد ةفرصت ماهان ةهزين 200 000,   تومان,
  

1  (  83 200 000, ,  2  (  109 600 000, ,    3  (  135 200 000, ,  4  (  161 600 000, ,  
900,                                    نفر كارمند كه هر كدام ماهيانه معادل     12                    يك بنگاه اقتصادي با   - 98                كدام بـه ارزش            دستگاه هر      240              كنند، ساليانه                      ريال حقوق دريافت مي  000

,800       هـاي                                              % حقوق ماهيانه كارمندان باشد و مجموع هزينه30                                                          كند. اگر هزينة تمام شدة ساليانه براي مواد اوليه اين بنگاه                ريال توليد مي  000

1                             استهلاك و اجارة ماهيانه برابر 
                                                                                              نة اين بنگاه اقتصادي باشد، كدام گزينه در ارتباط با وضعيت اين بنگاه اقتصادي (سـود يـا زيـان               درآمد ماهيا  5

 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه97تير  22 ،(آزمون كانون                  تواند صحيح باشد؟                            حسابداري) در طول يك ماه مي

1  (  , ,1 240 ,  )  2                     ريال سود يا منفعت  000 ,1 730                   ريال سود يا منفعت  000
3  (  , ,1 730 ,  )  4                    ريال ضرر يا زيان  000 ,1 240                   ريال ضرر يا زيان  000

 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه97مرداد  5 ،(آزمون كانون                          با توجه به اطلاعات زير:  -99

        ل است؟                                                      ترتيب سود حسابداري و سود ويژة سالانة توليدكننده چند ريا         الف) به
      كند؟                                                                       ب) در تكميل فرم اظهارنامة مالياتي، اين توليدكننده كدام مبلغ را درج مي

                                                 (توليدكننده خود صاحب ابزار توليد و كارگاه است.)
2,  سال تعداد محصول توليد و فروخته شده در طول يك 000  
100  ارزش هريك از محصولات فروخته شده   ريال ,000
20  هزينة خريد مواد اولية مورد نياز سالانه   ريال ,000

  4  تعداد كارمندان استخدام شده
30  حقوق متوسط ماهانة هر فرد   ريال ,000

320  ارزشمندي سالانة ابزار توليد در صورت اجاره داده شدن   ريال ,000
200  ارزشمندي سالانة كارگاه توليد در صورت اجاره داده شدن   ريال ,000

198       ) الف)  1 450 000, 198  ـ   , 000 000, 198     ، ب) , 000 000,       ريال  ,
198       ) الف)  2 450 000, 198  ـ   , 000 000, 198     ، ب) , 450 000,       ريال  ,
198       ) الف)  3 540 000, 198  ـ   , 020 000, 198     ، ب) , 020 000,       ريال  ,
198       ) الف)  4 540 000, 198  ـ   , 020 000, 198     ، ب) , 540 000,       ريال  ,

450                      واحد كالا هريك به ارزش      600                                   هاي زير را متحمل شده و از اين طريق                            اي در طول سال گذشته هزينه            توليدكننده  -100                      تومان توليد كـرده و    ,000
    آلات                               د مالك كارگاه توليدي و ماشين                                                                             ترتيب سود حسابداري و سود اقتصادي اين توليدكننده چند تومان است؟ (توليدكننده خو                فروخته است. به

 )29و  28هاي   ، مكمل صفحه97مهر  20 ،(آزمون كانون        است.) 

800 حقوق ماهانة هريك از كاركنان  تومان ,000

 5 تعداد كاركنان
30 هزينة سالانة خريد مواد اوليه 000 000,  انتوم ,

55 آلات ماشين هزينة سالانة اجارة  000 000,  تومان ,

1 هزينة ماهانة اجارة كارگاه 800 000,  تومان ,
1  (  115 400 000, , ،  192 000 000, ,    2  (  38 800 000, , ،  115 400 000, ,  
3  (  192 000 000, , ،  115 400 000, ,  4  (  192 000 000, , ،  114 500 000, ,    
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